

El Liberal de Reus

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.

Fuera: trimestre 5 »

Extranjero y Ultramar: id. 1'9 »

Toda la correspondencia al Director.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción, Administración é imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados á precios convencionales

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año I

Viernes 6 de Agosto de 1897

Núm. 79

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Unica farmacia abierta toda la noche

Arrabál de Sta. Ana, 80, junto á la plaza de Cataluña

Enfermos de los ojos

El DOCTOR BIADA, OCULISTA del Hospital del sagrado Corazón de BARCELONA recibe en consulta en REUS, Fonda de Londres, todos los domingos y lúnes.

La política de Silvela

El señor Silvela, además de una gran ambición y de un talento privilegiado y profundo, cosa que nunca nadie le ha negado, puesto que ha dado pruebas de él, tanto puesto al frente de los distintos ministerios que ha desempeñado, como en las polémicas parlamentarias, está dotado de un gran sentido práctico para apreciar las circunstancias que andando los tiempos se presentan caracterizando las distintas épocas históricas, haciendo que mañana sea conveniente ya que no necesario lo que hoy habría sido prematuro, y ayer inconveniente y peligroso en grado sumo.

Debido á este sentido práctico, comprendió que los dos grandes partidos que desde la Restauración vienen alternando de un modo pacífico en la posesión del poder, continuarían en esta forma hasta que la muerte ú otra causa extraordinaria, hiciera que sus ilustres jefes los señores Cánovas y Sagasta, no pudiesen continuar la activa vida política, desarrollándose entonces una empeñada lucha entre los que se creiesen con más aptitudes para sucederles, saliendo victorioso el que tuviese más dotes directivas ó el que ocupase mejor situación al ocurrir dichos sucesos.

El, pues, esperaba con impaciencia un acontecimiento que le permitiese de un modo digno separarse de su ilustre jefe, obteniendo cierta independencia que, sin duda, creía conveniente para el día de mañana. Se le presentó esta ocasión con motivo de las irregularidades que se descubrieron en el Ayuntamiento de Madrid, comprometiendo en alto grado á su alcalde señor Bosch y Fustegueras.

En las filas ministeriales entonces suscitose una dualidad entre los que defendían al Alcalde y los que se ponían de parte de la opinión pública, ofendida con razón; el señor Silvela fué de estos últimos, convirtiéndose en porta-estandarte de la moralidad administrativa, cosa siempre simpática al país, creando con ello un gran conflicto al señor Cánovas y que terminó éste con notable entereza, después de una intencionada frase del señor Silvela, presentando la dimisión de todo el ministerio, que fué aceptada por S. M.

Con todo, el señor Silvela guardó una actitud expectante mientras gobernaron los liberales, y cuando éstos, por un hecho que no debemos recordar, prematuramente presentaron la dimisión, el señor Cánovas, al formar el ministerio, se vió en la alternativa de optar entre la parte más numerosa de su partido, pero tachada por la opinión de ser los protectores de los comprometidos concejales, y el menos numeroso acudillado por el señor Silvela. Optó por los primeros dándoles completa razón, ya que formaron parte del ministerio, los señores Romero Robledo y Bosch y Fustegueras.

Vinieron después las sesiones del Congreso y el señor Cánovas despreció al señor Silvela y á los que le seguían; éste, entonces declaró que con pesar había oído al presidente del Consejo y que desde aquel momento formaba un nuevo partido al que pudiesen afuir todos los que quisieran ante todo, moralizar la administración; sin embargo, dijo que siempre guardaría un gran respeto á su ex-jefe.

Pasó bastante tiempo organizando comités en la capital y en varias provincias, hasta que en la pasada primavera empezó la propaganda activa; el primer discurso que pronunció con este objeto en Madrid, fué como suyo elocuente pero se notó que aún no tenía muy firmes ideas para resolver las graves cuestiones de Cuba y algunas interiores; cosa sin embargo natural en el jefe de un partido todavía innominado, pues de este modo podía variar algunos puntos si lo creía preciso, sin que le tachasen de inconsecuente.

Pronunció después el discurso de Burgos y entonces en cuanto á la cuestión cubana se mostró partidario de la concesión de la autonomía, si servía para conservar su posesión á España y para evitar que continuasen vertiéndose en ella nuestros caudales y la sangre de nuestros hermanos. Algunos de sus adeptos no se mostraron conformes con esta solución y con el fin de contentarlos, en el discurso pronunciado últimamente en Valencia, dijo que era contrario á la idea de conceder la autonomía, que lo que convenía era acabar la insurrección por medio de las armas, pues temía que mientras los insurrectos se crean fuertes no la aceptará y que cuando se vean vencidos, con menos se darán por contentos.

En este discurso también se nos presentó bajo un nuevo aspecto, cual fué el mostrarse partidario del descentralismo administrativo para las diversas regiones de la península, dando á comprender que si él llega á formar gobierno dictará leyes en este sentido, si bien no conviene hacer gran caso de esta declaración, puesto que lo dijo en Valencia que tiene tendencias regionalistas, veremos lo que dice en otras provincias que no tengan estas aspiraciones.

Con todo, desde que llevó á cabo la disidencia, solo ha logrado hacer más y más patente, que mientras vivan Cánovas y Sagasta es una utopía pensar en sustituirles y que así como Cánovas sin Silvela no tiene la fuerza y el prestigio que tenía antes, éste por ahora no está en condiciones de aspirar al poder y si la régia prerrogativa le llamase á dirigir los destinos del país, no podría presentar un programa fuerte y de cohesión, puesto que se vería forzado á echar mano de elementos disgregados de otros

para evitar que continuasen vertiéndose en ella nuestros caudales y la sangre de nuestros hermanos. Algunos de sus adeptos no se mostraron conformes con esta solución y con el fin de contentarlos, en el discurso pronunciado últimamente en Valencia, dijo que era contrario á la idea de conceder la autonomía, que lo que convenía era acabar la insurrección por medio de las armas, pues temía que mientras los insurrectos se crean fuertes no la aceptará y que cuando se vean vencidos, con menos se darán por contentos.

En este discurso también se nos presentó bajo un nuevo aspecto, cual fué el mostrarse partidario del descentralismo administrativo para las diversas regiones de la península, dando á comprender que si él llega á formar gobierno dictará leyes en este sentido, si bien no conviene hacer gran caso de esta declaración, puesto que lo dijo en Valencia que tiene tendencias regionalistas, veremos lo que dice en otras provincias que no tengan estas aspiraciones.

Con todo, desde que llevó á cabo la disidencia, solo ha logrado hacer más y más patente, que mientras vivan Cánovas y Sagasta es una utopía pensar en sustituirles y que así como Cánovas sin Silvela no tiene la fuerza y el prestigio que tenía antes, éste por ahora no está en condiciones de aspirar al poder y si la régia prerrogativa le llamase á dirigir los destinos del país, no podría presentar un programa fuerte y de cohesión, puesto que se vería forzado á echar mano de elementos disgregados de otros

gera animación en las mejillas y en los ojos cuando se adelantó hacia él tendiéndole la mano.

En pocas palabras se escusó de la petición que le había hecho, haciendo comprender que un motivo grave le había impulsado á ello.

—Habeis averiguado alguna cosa importante? dijo la señora de Beaurand con marcado interés.

—No: pero mi madre, me ha dicho que tengo el deber de buscar en todas direcciones.

—Vuestra madre? interrumpió Estela. Vuestra madre la tenido la bondad...

—Mi madre os estima, señora y os ama, como debe estimaros y amaros toda alma recta que conozca vuestra pena...

Estela bajó los ojos. Qué rocío tan divino se estendía con aquellas palabras sobre su dolorido corazón! Había, pues, en el mundo una muger digna y honrada, que la amaba... y la compadecía... Indudablemente ya que Benoist le hacía justicia, habríale explicado...

—Mi madre, continuó Benoist adivinando el pensamiento de Estela, ha comprendido vuestra situación, debería deciros para hacerle justicia, que ha sido ella quien me ha abierto los ojos...

Estela levantó la mano derecha para imponerle silencio y Teodoro obedeció.

—Lo que ahora conviene y á penas me atrevo á pedirlo es que me permitais ver si entre los papeles de Raimundo, entre las cartas de su juventud, encontramos algo... algún acontecimiento...

Estela le miró con marcada atención y después profundamente absorta bajó los ojos.

—Teneis razón, dijo: Voy á conducirlos á su habitación.

La señora de Beaurand abrió la puerta de la alta pieza sombría

vivirá mucho tiempo: las pobres mugeres han tenido más penas de las que les corresponden. Figuraos que ahora se acusa á la señora de Beaurand de haber asesinado á su esposo! Yo se bien que esto es mentira! y lo horrible de esta calumnia ha sido lo que me ha hecho entrar en razón; antes era yo tan tonto y tan malvado como los otros, pero ahora, todo ha concluido y me encuentro satisfecho.

—Le has entregado los papeles?
No atreviéndose á mentir, hizo con la cabeza una señal que su madre tomó por una afirmación.

—Y continuas no sabiendo nada?
—Nada.

La señora Benoist hacía su labor con una singular energía.

—No has pensado jamás, le dijo á media voz, que tu amigo en su juventud hizo tal vez una imprudente promesa á alguna muger? Promesa de casamiento por ejemplo? Yo he pensado mucho en esto y me he preguntado si siendo tan leal y digno como era, perdió la cabeza viendo que se le acusaba de mal caballero y una vez casado, como no podía reparar de otro modo...

Teodoro se levantó de un salto y recorrió á grandes pasos el comedor.

—No. Y es extraño! Efectivamente sería una explicación! Lo que es prodigioso es que hayais sido vos la que ha tenido esta idea, mientras yo! Está visto, que he sido un bestia en todo lo referente á este asunto! Me metí en la cabeza una idea y no he salido de ella. Vos sois madre mía la muger más extraordinaria que he conocido!

Tomó en sus dos manos la pequeña y bien formada cabeza de la señora de Benoist y la besó en las dos mejillas, una dos y tres veces: volvió después á su sillón en actitud meditabunda.

—Debeis tener razón, dijo al cabo de algunos minutos: yo solo no puedo averiguar nada, necesitaría... Esto es imposible!

—Qué es lo que crees imposible?

—Sería preciso tener los papeles de Raimundo é irlos examinando con atención, remontándome á tiempos pasados y como he de tener yo estos papeles?

partidos, llevando cada uno distintas tendencias y como no tendría bastante ascendiente sobre ellos para imponerles su política, le ocasionaría la caída, quedando en situación bastante desairada ante el país.

YAGO.

Varias noticias

Ha llegado á Matanzas el general Weyler, según dice un telegrama recibido anoche en el ministerio de la Guerra.

A mediados de este mes se verificará en el ministerio de la Guerra un sorteo de oficiales de artillería é ingenieros con destino á Filipinas.

También se verificará un sorteo de escribientes de oficinas militares con destino á Cuba.

Todas las conversaciones y noticias giraban anoche sobre el conflicto producido por los consumos en el extrarradio de Madrid.

Este asunto quitó interés á todos los demás, pero tampoco circularon novedades de importancia.

El cura párroco de la iglesia de San Jerónimo desmiente la especie que ha lanzado un periódico ministerial contra él mezclando su nombre entre el de los que asistieron al banquete carlista.

«La noticia de «El Nacional» es falsa—dice el señor Sánchez Barrios—desmíntala usted rotundamente. Yo no salgo de mi parroquia más que para ir á Grinón, y aquel día yo estaba en el pueblo.»

D. José Gasset ha recibido inequívocas y numerosas pruebas de cariño con motivo del atentado de que fué anteaer objeto en su despacho de la Administración de «El Imparcial».

Nuevos detalles dan al suceso mayor relieve. El autor del atentado no sólo se armó de un revólver, sino que llevaba un cuchillo y una barra de hierro.

Hizo el disparo á quemarropa, y á la circunstancia providencial de colocar el criminal un dedo en la boca del cañón, debió el señor Gasset el resultar ileso.

Ni el capitán general de la grande Antilla pide refuerzos, ni al ministro le produce extrañeza que no los pida.

Para el caso de que fuera preciso, tiene el Gobierno—asi lo dice el general Azcárraga—fuerzas de qué disponer, pudiendo, entre otras cosas fijar para Ultramar el cupo que convenga del actual reemplazo.

Pero una cosa es que haya fuerzas que mandar, y otra cosa que se piense en mandarlas.

El general Weyler no las pide y sólo habla de repatriar, como lo viene haciendo, á todos los soldados enfermos que no pueden continuar la guerra.

Cosa que se explica lógicamente, porque el general Weyler acentúa cada día más sus optimismos respecto del curso y fin de la campaña.

Esto es lo que decía anoche el ministro de la Guerra cuando se le hablaba nuevamente de los refuerzos que habrán de mandarse á Cuba. Hasta hoy, el general Weyler no solo no ha pedido refuerzos, sino que este silencio respecto de particular tan importante es lógico, según el parecer del Gobierno, que acepta como cosa indiscutible el optimismo cada vez más acentuado del general Weyler sobre el curso y próximo término de la guerra.

Que conste, pues las circunstancias nos ponen en el sensible caso de recordarlo, y que conste también que los insurrectos que entran sin dificultad en la isla salen sin tropiezo, como si no hubiera vigilancia, como lo acaba de hacer ahora Mazorra, uno de los muchachos de la Acera, que fué á Jamaica y desde allí á Nueva York, donde acaba de llegar con pliegos del marqués de Santa Lucía para Estrada Palma.

CRÓNICA

ADVERTENCIA

Debidamente autorizados, han salido de esta ciudad los señores don Salvador Grau y don Pablo Salvat á cobrar el importe de las suscripciones de fuera, á este diario. Esperamos que serán atendidos dichos señores por nuestros apreciables abonados, de los cuales, aquellos que estén en descubierto, no dudamos se servirán ponerse al corriente en el pago.

Esta noche celebrará nuestro Ayuntamiento, sesión ordinaria de segunda convocatoria, por no haberse podido celebrar la de primera, en razón á no haber asistido número de concejales suficiente, como ya saben nuestros lectores.

Volvió á presentarse el tiempo en el día de ayer bochornoso en demasía; á consa de las nubes que durante el día estuvieron haciéndonos esperar aunque inútilmente la en toda esta región la tan deseada lluvia.

Ha regresado á esta ciudad, después de un mes de ausencia, nuestro estimado amigo don Agustín Nofrarias, catedrático en este Instituto de segunda enseñanza.

Celebramos infinito su regreso, así como el favorable resultado que según nos ha manifestado, le han producido las aguas de Betelu.

Se encuentra en Zaragoza, hospedado en el Hotel de Europa, el reverendísimo señor don Carlos Mac Donnell, obispo de Brooklyn (Estados Unidos).

Desde Valencia telegrafían que anda recorriendo la provincia de Teruel un individuo llamado Calixto Hernández que propaga el credo tradicionalista en el sentido de excitar los ánimos y recomendar á los carlistas que se preparen para un próximo levantamiento. Acompaña al mencionado individuo otro llamado Luis Tolón, que se presenta como presidente del círculo carlista de Chelva. Se asegura que Calixto Hernández ha estado algunas veces en Chelva, dando conferencias tradicionalistas.

Según el Dr. Ox, á la entrada del cuarto creciente la luna, continuará el mismo calor sofocante que venimos sufriendo, hasta el día 12, en que con la entrada de la luna llena varía por completo el estado atmosférico.

Al aproximarse este último día comenzará á sentirse vientos de mar y tierra; pero sin la intensidad necesaria para refrescar la atmosfera.

La luna nueva que comienza el día 12 señalará un cambio meteorológico completo

Los vientos débiles, que se iniciaron en días anteriores, producirán un cambio completo del tiempo.

Fuertes vientos generales refrescarán la temperatura, iniciándose en algunas partes tempestades y lluvias torrenciales.

Este periodo de tiempo continuará hasta el día 19.

Con motivo de la gran corrida de toros y de los festejos que la vecina ciudad celebrará en honor de San Magin, la compañía de Tarragona á Barcelona y Francia ha resuelto organizar un tren especial que saldrá de Barcelona á las 8h. 44m de la mañana y pasando por la línea de Villanueva llegará á Tarragona á las 11h 59m de la misma; y otro tren especial de regreso, que saldrá de Tarragona á las 0h de la noche y llegará á Barcelona, pasando por la línea de Villanueva, á las 12h 7m de la misma.

Para dichos trenes se expenderán billetes de ida y vuelta de 2.ª y 3.ª clase en las estaciones y á los precios siguientes: Barcelona y despacho central, Sans y Prat, á 6 pesetas en 2.ª y 4 pesetas en 3.ª y Sitjes y Villanueva, á 4 pesetas en 2.ª y 2'50 en 3.ª

Por Real orden del ministerio de Hacienda se ha resuelto, de conformidad con lo propuesto por la Intervención del Estado cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos y lo informado por la Intervención general de la Administración del Estado, oído el parecer de la Dirección General de lo Contencioso, declarar que no son aplicables las disposiciones de la condición 14.ª del contrato con esa Compañía, aprobado por la Ley de 30 de Agosto de 1896, á los expedientes sobre defraudación de la Renta del Timbre promovidos con anterioridad á esta Ley; á no ser que los interesados lo soliciten expresamente, lo que podrán verificar en el acto de la notificación para que concurren á la vista del expediente por las Juntas administrativas.

Lo recaudado en el día de ayer en esta ciudad en concepto de consumos y derechos de matadero asciende á pesetas 1046'30.

En la vecina provincia de Castellón de la Plana, efecta sin duda de los fuertes calores que hacen, están las sangres muy ardientes.

Días atrás, en el término municipal de la capital de dicha provincia, riñeron dos jornaleros (blechs), asestando uno de ellos al otro tan terrible golpe con una hoz, que lo dejó cadáver en el acto.

En Villarreal, pueblo de la misma provincia, hubo también una colisión por cuestiones de localidad, resultando un muerto y un herido. La guardia civil hizo seis detenciones.

En la partida de Lavenet, del término de Traiguera, pueblo de la mencionada provincia, ha sido asesinado Ramón Ferrer Sanz, vecino de aquel pueblo, habiendo sido detenidos como presuntos autores de aquel crimen los hermanos Romón y Manuel Esteller Albiol, vecinos de San Jorge.

En otras provincias, efecto también de los fuertes calores que se dejan sentir, las sangres no están menos ardientes que en la provincia de Castellón.

En el establecimiento de máquinas de coser del señor Sagarda, en Zaragoza, ha sido víctima de un terrible crimen el joven dependiente de 17 años de edad, llamado Elías Martínez, cuyo bárbaro autor parece ser un tal Lorenzo Ara Castejón, de 33 años y de oficio pintor. El móvil del crimen se cree que obedece al robo.

En el merendero de San Lorenzo, cercano á Calatayud, se encontró anteaer en estado agónico á un individuo llamado Bruno Blasco, natural de aquella ciudad, de 28 años, casado y con tres hijos, que había recibido siete heridas con instrumento cortante y punzante, tres de ellas mortales por necesidad.

Isidro González asestó anteaer en Madrid una tremenda puñalada á Antonio Fernandez en el costado izquierdo, siendo el primero detenido

—Pídelos á su viuda, dijo tranquilamente la señora Benoist, que se había entregado nuevamente á su labor después de haberse arreglado la gorra.

—A la viuda? preguntó Teodoro algo cohibido.

—No creo puedas robarlos! Me parece que está en el interés de esta señora que averigües la verdad.

Después de un instante de silencio, dejó la media en sus rodillas y miró á su hijo.

—Mira, Teodoro; si yo me encontrase con tal acusación, no dormiría ni de noche ni de día hasta que habría descubierto la verdad.

—Tampoco duerme Estela! dijo tristemente Benoist.

—Luego, si eres amigo suyo, debes desear volverle la paz que tanto ansía. Si le gustas ó no, será luego un asunto entre ella y tu; pero tu deber de amigo, de la señora y del difunto capitán su esposo, es saber la verdad.

—Teneis razón madre mía, dijo el joven levantándose; cuando no me necesitareis...

—Pues márchate enseguida: estoy bien y poca cosa he de hacer. Pero óyeme, hijo mío. Sabes que te amo y que quiero tu felicidad. Si esta señora te toma afición, como en su vida solo ha tenido penas, será una gran dicha para ella pues eres un hombre digno y te portarás como debes. Yo soy una muger honrada, mi madre lo fué antes que yo, como ya lo había sido también antes que ella mi abuela: nuestra casa solo ha contado con mugeres honradas y así sucederá, así lo espero, mientras dure nuestra familia. No quisiera que pudiera señalarse con el dedo á tu esposa y decir de ella «Esta muger fué la causa de la muerte de su marido y la prueba de ello está en que jamás se ha sabido porqué se había suicidado.» Es preciso que se sepa porqué lo hizo. Si perdió la razón, hay medios para afirmarlo; en resumen, hijo mío, poco me importa que se haya calumniado á la muger con quién te cases, si puedes probar que no es verdad aquello de lo que se la acusa. De otra suerte, veré tu matrimonio con honda pena. Por este motivo, te digo: busca... y encuentra...

—Habeis hablado como la sabiduría en persona, madre, y os lo agradezco, dijo Teodoro besando respetuosamente la arrugada mano que había vuelto á coger las agujas y recobraba vivamente los minutos perdidos. Voy á ponerme á la obra.

Algunos días más tarde, Benoist se presentó en el Hotel de Beaurand. La señora Montclar estaba en un período de mejoría y le recibió con visible alegría. La pobre señora se encaminaba rápidamente á la tumba pero solo tenía de ello media conciencia.

El invierno le había proporcionado cierto número de antiguas amigas, mugeres ancianas, independientes, retiradas por decirlo así del mundo que ponían sus costumbres encima de todo prejuicio, que habiendo pasado durante un espacio de veinte años sus noches en casa de la señora Montclar, de Navidad á Pascua, no veían razón alguna en dejar de hacer ahora lo mismo. Con indiferente cortesía habían acogido la presencia de Estela y esta había sabido hacerse agradable á cada una de aquellas gentes de una manera discreta, habiendo causado con ella una grata satisfacción á su tía, que lo consideraba como un feliz presagio.

La visita de Benoist en vez de remover penosos recuerdos, como había temido, causó un verdadero gozo á la anciana señora, quien le rogó fuera á comer con ellas. Aceptó, esperando ver así con mayor facilidad, en particular, á la señora de Beaurand: pero su esperanza fué vana, toda vez que la señora Montclar no se separó de su sobrina: después de varias tentativas todas infructuosas, tomó el partido de escribir á Estela pidiéndole una conferencia particular.

Sorprendida de este paso que le causó cierta turbación, contestó emperó fijado un día y una hora que sabía estaría destinado por la señora Montclar á conferenciar con su agente de negocios.

Latiale el corazón cuando bajó al entresuelo, en el mismo salón en el cual había recibido á Benoist tres meses antes: aquel día había tenido para ella tanta importancia en su vida, repentinamente transformada, que no podía pensar en él, sin experimentar viva emoción. Nada se traslucía sin embargo en su fisonomía, salvo una li-

inmediatamente y el segundo ingresado en el Hospital en gravísimo estado.

Y, pasando por alto algunos y aún muchos suicidios y demás crímenes horribles de que nos habla la prensa con detalles que ponen los pelos de punta, no queremos continuar la estática espantosa porque habría para rato y fuera demasiado enojoso.

Por real orden fecha 12 de Julio último se dispone se descuenten á las indemnizaciones que han de percibir los jurados, peritos y testigos, el 10 por 100, quedando exceptuadas del impuesto las cantidades menores de 10 pesetas y las fracciones inferiores de este tipo.

Leemos en la prensa de Calatayud:

«Recomendamos á nuestros amigos y al público en general que viaja en los ferro-carriles y factura equipajes, que tenga mucho cuidado con lo que lleva en baules y maletas, pues á las esposas de dos queridos amigos nuestros les han abierto los baules desde San Sebastián á esta estación. «Irregularizando» todo lo que contenían de algún valor.

Ponemos el hecho en conocimiento del director general de la compañía del Norte para que procure corregir estos abusos, pues de lo contrario tendrán que ir los equipajes por telégrafo y custodiados por la guardia civil para que vayan seguros.»

Leemos:

«Han sido denunciadas á la Intervención general del Estado las hojas de declaración que facilita para hacer las facturaciones del Norte, proponiéndose que sean retirados dichos documentos y substituidos por otros que reunan la condición de tener en el reverso el boleto de garantía.

En las actuales, al llenarlas el remitente, sin darse cuenta, firma dicho boleto, dejando sin responsabilidad á la compañía del Norte aun en caso de un mal servicio.

El asunto es de interés y la medida merece elogios por lo que viene á favorecer al comercio.

El telégrafo sin hilos

En lo posible he seguido los experimentos hechos por M. Marconi de un telégrafo sin hilos cuyos experimentos anunciaron á son de trompa los periódicos italianos; mas, antes de proseguir conviene hacer algunas reservas acerca del nuevo descubrimiento. Por de pronto, y aun considerando exacto todo lo que se ha dicho y yo no he de asegurar, comprenderán ustedes enseguida que no por esto debe deducirse que ya podremos prescindir de hilos telegráficos ó cables, para comunicar nuestro pensamiento á gran distancia ó al través de los mares.

La aplicación del sistema secreto que posee M. Marconi solo es eficaz tratándose de distancias cortas. Por esta razón los experimentos llevados á cabo en Roma solo comprendieron diversas habitaciones de un mismo edificio ó distintos pisos, y si bien en Spezia se ha ido algo más lejos, los resultados de estos ensayos se han tenido secretos y ningún profano ha podido presentárselos.

De todos modos, recordemos que no es la primera vez que se trata de un telégrafo sin hilo, puesto que en el año 1869 ó 1865, si la memoria no me es infiel, tuvieron lugar experimentos de esta clase en París, delante de Napoleón III, habiendo podido transmitir, el interventor, algunas palabras al través del estanque de las Tullerías. El descubrimiento se abandonó enseguida por considerar que no tenía aplicación práctica y por más que quizá no se halle en este caso el de M. Marconi, conviene esperar aún antes de dar el fallo definitivo.

Sea como quiera, los primeros experimentos comenzaron el domingo último por la tarde, delante de algunas personas privilegiadas de la prefectura marítima entre las cuales se contaba el almirante Grillo y los oficiales de su estado mayor. El aparato transmisor hallábase colocado en el gabinete del prefecto marítimo y el receptor en el fuerte de San Bartolomé, que dista unos tres kilómetros aproximados de dicho centro.

Se dice que estos ensayos hechos á una distancia relativamente larga dieron un resultado excelente y que los espectadores quedaron maravillados.

El lunes por la mañana se hicieron otros experimentos, á los cuales se admitió al público, entre las oficinas de la prefectura marítima y las oficinas de la dirección del arsenal. Como es consiguiente, todo el mundo se acercaba á M. Marconi á quien asediaban á preguntas, y si bien contestaba á todos con mucha amabilidad, noté

que cuando le apremiaban demasiado, sobre todo desde el punto de vista técnico, contestaba vagamente y se evadía en seguida.

Aunque á distancia nos ha enseñado los aparatos de que ya hablé, y luego, bastante alejado de los primeros, hemos visto un Morse receptor. Este ha recibido las cortas frases transmitidas sin el menor hilo conductor: «¡Viva Italia!» «¡Viva la marina italiana!» «¡Viva Marconi!» La transmisión se verifica algo lentamente, pero con bastante regularidad.

Después se proyectaban otros experimentos hechos por mar, entre dos buques situados á la mayor distancia posible, comenzando por colocarse primero á una distancia de cinco kilómetros y luego mayor, según las conveniencias; pero Marconi ha tenido que marcharse á Inglaterra, donde le esperaban con suma impaciencia.

F. K.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 4 DE AGOSTO DE 1897.

Nacimientos

Francisca Gil Torres, de Juan Bautista y de Elvira.—Palma Roca Margenat, de Manuel y de Emilio.—Salvador Hernández Serra, de José y de Antonia.

Defunciones

Teresa Fonts Vallés, 7 meses, Colón, 16.

Matrimonios

Ninguno.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS A SALOU

Servicio de trenes de viajeros que regirá desde el día 1.º de Julio de 1897.

SALIDAS DE REUS

Mañana.—Tren número 12, á las 4'10.—Id. núm. 14 á las 5'28.—Id. núm. 16 á las 6'44.—Id. núm. 18 á las 7'30.—Id. núm. 20 á las 8'15.—Id. núm. 2 á las 9'06.—Id. núm. 24 á las 10'43.

Tarde.—Tren número 4 á las 12'35.—Id. núm. 28 á las 1'55.—Id. núm. 30 á las 2'32.—Id. núm. 32 á las 3'10.—Id. núm. 34 á las 3'48.—Id. núm. 36 á las 4'27.—Id. núm. 38 á las 5'08.—Id. núm. 40 á las 5'43.—Id. núm. 42 á las 6'20.—Id. núm. 6 á las 6'57.

Noche.—Tren número 44 á las 7'38.

SALIDAS DE SALOU

Mañana.—Tren número 1 á las 4'56.—Id. núm. 11 á las 6'10.—Id. núm. 13 á las 7'32.—Id. núm. 17 á las 8'17.—Id. núm. 19 á las 10'2.—Id. núm. 21 á las 10'46.

Tarde.—Tren número 25 á las 1'57.—Id. núm. 27 á las 2'34.—Id. núm. 29 á las 3'12.—Id. núm. 31 á las 3'50.—Id. núm. 33 á las 4'28.—Id. núm. 35 á las 5'10.—Id. núm. 37 á las 5'45.—Id. núm. 39 á las 6'22.—Id. núm. 41 á las 7'.

Noche.—Tren número 43 á las 7'40.—Id. núm. 45 á las 8'18.

Las horas se regirán por el meridiano de Madrid.

Sección religiosa

Santos de hoy.—San Justo.

Santos de mañana.—San Cayetano.

COMERCIAL

J. MARSANS ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cierre de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	64'45	Amortizable	78'12
Exterior	80'35	Francias	16'70
Filipinas	00'00	Cubas 86	96'62
Aduanas	97'25	Cubas 90	79'68
Nortes	21'30	Ext. París	61'50
Obligaciones 6 p ^s Francia	94'25		
Obligaciones 3 p ^s id.	50'87		

GIROS

Paris 30'90 Londres 32'85

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	64'63	Exterior	80'60
Colonial	00'00	Nortes	21'55
Filipinas	94'87	Cubas 86	96'75
Cubas 90	79'62	Aduanas	97'31
Obligaciones 5 p ^s Francia	50'93		

PARIS

Exterior 62'06 Nortes 00'00

GIROS

Paris 30'95 Londres 32'87

Se reciben órdenes para operaciones de Bolsa. Descuento de cupones, compra y venta al contado, y por cuenta ajena valores del Estado y locales de Barcelona; compras de monedas de oro.

EXPORTACIÓN

Jueves 29

Para Amberes: de De la orden 14 vino y 1.850 sq. mineral.—Ferrer Debenath y C. 11 bocoyes y 5 barriles vino.—Clariana y Clariana y Boqué 1 id.—Sucesores de J. Boule 9/2, 26/4, 9/8 y 1/32.—Bonsoms y C. 10 bocoyes.—Soler y Fenech 1/2, 4/4, 2/8, 2/16 y 4/32.—Juan Llopió 50 sq. avellana en cáscara y 10 en grano.—Grau Sabater y C. 25 sq. almendra en cáscara.—A. Plana Plana 20 sq. avellana en grano.—Sevil Hermanos y C. 6/2 y 12/4 vino.

Para Bilbao y escalas vapor Asturias, con el siguiente cargamento: de Luis Quer 20 bocoyes aguardiente.—Hijos de B. López 12/2 vinagre.—Adolfo Gil 5 pipas aceite.—Sanromá é Hijo 1 pipa agrte. y 1 vino tinto.—José Fonts Prats 20 sacos avellana.—Juan Vilá Granada 4 pipas, 30/2 8/4 agrte. y 30/4 vino dulce.—G. Rodríguez 3 bocoyes, 3 pipas, 4/2 y 1/4 agrte. y 4/2 vino dulce.—Prbo Martí 1 barril aceite, 5 cajas jabón y 2 cajas efectos.

Para Bilbao y escalas vapor Cabo Prior, con el siguiente cargamento: de Mangrané é hijos de Guix 341 sacos harina.—Tomás Ramón y C. 20 sacos sardina.—Hijos de E. Gebelli 60 sacos avellana.—Catalá y Querol 16 id. id.—Clariana y Boqué 2 bocoyes; 6/2 y 9/4 vino.—Soler y Fenech 4 bocoyes vino.—Potau y C. 2 cajas cañazo.—Juan Anguela 20 sacos avellana.—Vda. Alfonso Ballester 6 bocoyes aceite.—J. Bau 4 id. id.—Crosat Gourdon y C. 1 pipa, 1/2 y 2/4 vino.

Para Cete y Marsella Cabo Silleiro, con el siguiente cargamento: de R. Sardá Monseny 6/2 vino.—Wagner et Fiechter 34 bocoyes y 1/2.—Catalá y Querol 20 sq. avellana en grano.—Emilio Gaya 30 sq. almendra en id.—Grau Sabater y C. 150 id. id.—F. Montagut y C. 30 id. id.—Iruetagoiena freres 276 sacos haces vino.—Julio Lahaue 572 id. mineral.

Viernes 30

Para Cete vapor Amalia, con el siguiente cargamento de vino: J. de Muller 18 bocoyes.—Jean B. Berger 42 id.—J. Gusine 14 id.—A. Gely y C. 16 id.—Clariana y Boqué 70 id.—A. Bertrand 23 id.—Romagosa y Ventosa 15 id.—Luthi Zingg et Marcet 64 id.—Goutelle et Mitjavile 24 id. vino y 2 pi. aceite.—Sucesores de J. Boule 114 id. id.—Sociedad vinícola 1 barril id.

Para Copenhague vapor J. C. Jacobsen, con el siguiente cargamento de vino: de Oliva Andreu y C. 17 pipas, 1/2 y 1/4.—Romagosa y Ventosa 6 id. 1/2 y 6/4 y 1/8.—Bonsoms y C. 3 bocoyes.—Hijos de B. Lopez 1 id. 1 pipa, 1/2 y 1/8.—Soler y Fenech 2 pipas y 6/2.—S. Darthez 2/2, 1/16 y 1/18.—Ferrer Debenath y C. 1/2 y 1/4.—Arresse y Armengol 2/2.—E. Vallvé 1/2 y 2/4.—José Vidie-la 1/4

Sábado 31

Para Valencia y Cullera vapor Cervantes, con el siguiente cargamento: de Pedro Fontana 305 sacos harina.—Mangrané é hijos de Guix 170 id. id.—Juan Grau y C. 25 id. id. y 20 sacos vacíos.—José Bonet 104 bultos hierro.—Musolas y Roca 50 flejes.

Para Ayamonto laud San Lui., con 35 bocoyes aceite de Vda. de Alonso Ballester, 1 pipa, 4/2, 6/4 vino de varios y 20 cajas petróleo, 20 paquetes mimbres, 20 flejes hierro, 40 pipas, 40/2 y 15 barriles vacíos, 250 ruedas aros y 8.300 duelas castaño de la orden.

Recomendaciones

Casa para vender

Lo está 11 de la calle San Francisco Javier número 2, compuesta de planta baja, dos pisos y desván.

Para más informes, calle Donotea (Hostalets) número 10, piso segundo.

EL ALBA

En virtud de lo que dispone el art. 7 de los Reglamentos de esta Sociedad, se convoca á los Sres. socios á una reunión general ordinaria para el próximo domingo 8 del corriente á las 3 de la tarde, para la elección de la Junta y examen de cuentas.

Reus 30 Julio de 1897.

P. A. de la J. de G.—El Secretario de turno, Pablo Borrell.

TELEGRAMAS

DESORDENES EN CORDOBA

Madrid, 5.

En Córdoba la cobranza del nuevo impuesto de Consumos ha sido causa de que se promoviese un serio alboroto, ocurriendo algunos desórdenes que han sido reprimidos por las autoridades.

Se han tomado muchas precauciones ante el temor de que se repitan los sucesos.

De Cuba

UN CONVOY ATACADO

Madrid, 5.

Se ha recibido un despacho particular de la Habana comunicando que una columna compuesta de 1.000 hombres y dos piezas de artillería que custodiaba un convoy, al salir de Jibara fué hostilizado por el enemigo, entablándose una reñida lucha.

Después de haberse retirado los insurrectos y cuando el convoy se ponía otra vez en marcha, fué tiroteado nuevamente, teniendo lugar otra acción más reñida que la primera.

Después de tantas contrariedades, pudo llegar el convoy sin novedad á Victoria de las Tunas.

Al regresar, los insurrectos se presentaron otra vez, siendo batidos y dejando en el campo 17 muertos.

Se reciben nuevos detalles de estas acciones que irá comunicando.

DESTROZADO POR UN TREN

Bilbao 5

Un torero de afición, sevillano, que venia e sábado en dirección á Bilbao escondiéndose en los trenes para no pagar el pasaje, pereció horriblemente mutilado por un tren de mercancías en la estación de A'angueren.

Bajaba del tren en marcha para burlar la vigilancia de los empleados, cuando fué cogido por el otro convoy.

Dirigíase á torear á La Nestora y habia manifestado el propósito de echar un guante aquí. Vivía de la caridad de sus compañeros de profesión. No se ha podido identificar todavía su personalidad.

Extranjero

FORTIFICACIONES EN ALBANIA

Paris, 5.

Un despacho de origen griego dice que los turcos están fortificando el litoral de Albania hasta Prevesa, á la entrada del golfo de Arta.

Dirige las obras de fortificación un militar alemán.

De Constantinopla dicen que siguen las prisiones de armenios, que ayer fueron encarcelados ocho notables es esta comunidad en Stambul.

LA DIPLOMACIA.

Paris, 5.

Ha causado excelente efecto el acuerdo tomado por la Junta de los embajadores de las grandes potencias en Constantinopla por el que se prohíbe que vaya á fondear en aguas de Creta ninguna fuerza naval turca.

Imp. Ferrando.—Reus

EL LIBERAL DE REUS.

Diario político, literario y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN. PÓRTICOS)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes, pesetas 1,50 Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

DE GRUPO ATACADO

Se ha recibido un despacho particular de la Habana comunicando que una columna compuesta de 1.000 hombres y de piezas de artillería que se dirigía a la capital, se desbandó en el camino, entendiéndose que los rebeldes por el momento, no habían conseguido una victoria decisiva.

Después de haber leído las instrucciones que se han dado a los señores de la imprenta, se ha acordado que se continúe publicando el periódico como de costumbre, pero que se evite todo lo que pueda dar lugar a malentendidos, y que se evite también, todo lo que pueda dar lugar a que se crea que el periódico se ha suspendido por el momento.

Al registrar los instructores en el campo de batalla, se han encontrado algunos que se habían retirado, y se han encontrado otros que se habían quedado.

Se reciben nuevas noticias de estas acciones que se comunicarán.

DESTRONADO POR UN TREN

Un torero de apellido sevillano, que venía a Madrid en dirección a Bilbao, se encontraba en un momento de la tarde, cuando se presentó un tren de mercancías que iba de Madrid a Barcelona, y se produjo un choque que ocasionó la muerte del torero.

El torero se encontraba en un momento de la tarde, cuando se presentó un tren de mercancías que iba de Madrid a Barcelona, y se produjo un choque que ocasionó la muerte del torero.

EXTRANJERO

PORTUGUESES EN ALBANIA

Un despacho de la gran prensa dice que los portugueses están fortificando el punto de Albania, y que se han producido algunos combates.

Los portugueses están fortificando el punto de Albania, y que se han producido algunos combates.

LA DIPLOMACIA

Paris 6.

Un despacho excelente acerca el acuerdo tomado por la Unión de los empujados de las grandes potencias en Constantinopla por el que se ha decidido que vaya a haber un acuerdo de paz en la guerra turca.

Paris 6.

Un despacho excelente acerca el acuerdo tomado por la Unión de los empujados de las grandes potencias en Constantinopla por el que se ha decidido que vaya a haber un acuerdo de paz en la guerra turca.

Paris 6.

Un despacho excelente acerca el acuerdo tomado por la Unión de los empujados de las grandes potencias en Constantinopla por el que se ha decidido que vaya a haber un acuerdo de paz en la guerra turca.

Paris 6.

Un despacho excelente acerca el acuerdo tomado por la Unión de los empujados de las grandes potencias en Constantinopla por el que se ha decidido que vaya a haber un acuerdo de paz en la guerra turca.

Paris 6.

Un despacho excelente acerca el acuerdo tomado por la Unión de los empujados de las grandes potencias en Constantinopla por el que se ha decidido que vaya a haber un acuerdo de paz en la guerra turca.

Paris 6.

Un despacho excelente acerca el acuerdo tomado por la Unión de los empujados de las grandes potencias en Constantinopla por el que se ha decidido que vaya a haber un acuerdo de paz en la guerra turca.

Paris 6.

Un despacho excelente acerca el acuerdo tomado por la Unión de los empujados de las grandes potencias en Constantinopla por el que se ha decidido que vaya a haber un acuerdo de paz en la guerra turca.